
Consiglio Comunale INT 192 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
DANNI ARRECATI DA CORVI PRESSO IL CIMITERO MONUMENTALE DI 
TORINO

PREMESSO CHE

Numerosi cittadini e visitatori segnalano da tempo la presenza sempre più consistente di corvi e altri 
volatili  all’interno  del  Cimitero  Monumentale;  tale  presenza  risulterebbe  particolarmente 
concentrata in alcune zone del complesso.

La presenza massiva dei volatili starebbe causando frequenti episodi di danneggiamento degli arredi 
funerari, rovesciamento di vasi e fiori, dispersione di oggetti commemorativi e sporcizia (guano) su 
tombe e lapidi.
 

CONSIDERATO CHE

La situazione  descritta  genera  disagio  ai  familiari  dei  defunti,  oltre  a  determinare  un  evidente 
degrado  del  decoro  e  possibili  rischi  igienico-sanitari;  risultano,  inoltre,  essere  state  inviate 
segnalazioni all’Assessora competente e ai Servizi Cimiteriali comunali senza che, ad oggi, siano 
pervenuti riscontri o comunicazioni circa eventuali interventi programmati.

Il fenomeno appare persistente e in progressivo aumento, con conseguente aggravamento dei danni 
e delle lamentele da parte dell’utenza.

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessora competente per sapere:

1. se l’Amministrazione comunale sia a conoscenza della situazione relativa alla presenza massiva 
di corvi presso il Cimitero Monumentale di Torino;

2. quali verifiche siano state effettuate dai servizi competenti in merito ai danni segnalati e alla 
gestione della fauna urbana nell’area cimiteriale;

3. se siano previsti interventi specifici di contenimento o dissuasione della presenza dei volatili, nel 
rispetto della normativa vigente in materia di tutela animale;

4. quali azioni concrete l’Amministrazione intenda adottare per ripristinare condizioni adeguate di 
decoro, sicurezza e rispetto del luogo.
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Torino, 09/03/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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